

温暖 —— 我们身边的道德力量

星报记者走基层



一对老人感动沧州 一个城市伸出援手

灵璧老夫妻：异乡拾荒养育孙女 沧州好心人：有钱出钱有力出力

沧州晚报记者 孙仁昌
市场星报记者 赵汗青 文/图

近日,在人民网《图说中国》上,一组《留守老人拾荒养孙》的照片,引起了网友们的广泛关注。据了解,这对老人是我省灵璧县人,年近七旬,由于种种原因流落到异乡沧州,靠拾荒养育着不满一周岁的先天性唇腭裂的孙女。昨日,本报和沧州晚报联动,共同关注这对祖孙3人的境况。



祖孙三人的“家”



祖孙三人合影

众多好心人 向他们伸出援手

虽背井离乡艰难度日,但在沧州却有很多好心人让祖孙三人感受到家的温暖。就在记者采访中,附近居民老杨走进了屋中。据了解,老杨经常来看他们,问问有什么需要帮助的。“老两口带一个小孙女不容易,咱能帮的就帮一把。”说起对陈昌华的帮助,老杨觉得不算什么。

就在记者采访的当天上午,一位40岁左右的女士将一套新做的棉袄棉裤送到了陈昌华家里。这位女士前几天就曾来过,仔细量了孩子的身长,回去后特意为孩子做了一套棉衣。

前段时间,一个带着孩子的女士也来到了他们的住处,送来了奶粉和米粉。为他们拍照传到网上的史先生,也几次来看望老少3口,为他们送来了些鸡蛋、蛋黄派等。几天前,他们到附近的一家小店里想给孩子买尿不湿,店主知道他们的情况后,就送了好几包。他们现在盖的被褥,也是好心人送来的。

送米面、送奶粉、送被褥、送衣服,他们祖孙3人吃的用的穿的几乎都是周围的好心人送来的,不知道多少人曾经给予过他们帮助,可这些人从来没有留下过名字。“全靠沧州老的少的,我们才不会饿死、冻死。”说起好心人对他们的帮助,目不识丁的老两口不知道该如何表达,嘴里只是不断重复着谢谢。

七旬老夫妻异乡拾荒养育孙女

12月6日下午,记者辗转联系到了这位摄影爱好者,找到了祖孙三人居住地。

在沧县实验小学家属院南墙外,一间用木板和毡布搭起的五六平方米的简易棚子就是他们的家。这间简陋的屋子中,没有一件家具,一张床占据了绝大部分空间,屋内几乎没有下脚的地方。靠近门口的位置挂着几个盛着饭菜的塑料袋,这就是他们平日的食物。屋内除了一个昏暗的灯泡和两个破旧的暖水瓶之外,没有任何家用器具。房子门外有一个灶台,周围堆满了捡拾来的废品和垃圾。

老人告诉记者,他叫陈昌华,老家在安徽省灵璧县九顶区陆圩乡周庄村。孙女叫陈晨,可是孩子生下来后患有先天性唇腭裂,孩子的父母有些嫌弃,不愿意养育这个孩子,半周岁时在蚌埠免费做过一次唇腭裂手术。孙女是老两口的心头肉,他和老伴坚持要养育这个孩子。

陈昌华的老家本有三间土房,但一年多前墙倒了房梁也塌了。由于实在过不下去了,老两口背井离乡,带着刚出生不久的孙女,一路远行到了沧州。

到沧州之后,祖孙三人在沧县实验

小学家属院南墙外的这间简陋的棚子里落了脚。为了养育孙女,老两口只能依靠捡拾垃圾废品换些钱艰难度日。

每天早上5点,老两口就起来了,一个人留下照看孙女,另外一个人出去捡拾废品。一出去就是一天,直到很晚才回来。附近小区的垃圾桶,居民区边的垃圾堆,老人每天都要围着附近转上不知多少圈。

老两口平日里的三餐,多数是到附近的小摊上讨要些剩菜剩饭,有时偶尔有些干粮,就在屋外的土灶台上简单做一顿。用老陈的话说,就是“只要能填饱肚子就行”。

河南精神失常女子走失23年 亳州好人行程万里帮她找到家

昨日上午,阳光明媚,在与亳州毗邻的河南省夏邑县的一个小村庄里,64岁的郭爱莲静静地坐在院子里的小板凳上,丈夫关凤扬守在其身旁,眼中充满了怜爱。原来23年前,时年41岁、精神失常的郭爱莲独自一人出门后,就再也没有回到家,直到不久前才被亳州的两位好心人送回。

杨文刚 曾梅 记者 任杰

独自出门 女子失踪了23年

在河南省夏邑县的一个小村庄里,曾经有个幸福的家庭:关凤扬和妻子郭爱莲恩爱多年,三儿一女更是异常可爱。然而不久,郭爱莲因受刺激而精神失常,经常语无伦次,甚至乱发脾气摔东西。尽管如此,丈夫却始终对其不离不弃。

1988年的那个夏天,关凤扬临时有事

出门,留下郭爱莲一人在家。不多会儿,郭爱莲就一个人走出家门,临走时还对询问的邻居说要去赶集。然而直到天黑,家人也没等到她回来的身影。

从此,她的家人便发疯一样地去寻找,却始终没有结果。郭爱莲的走失使全家人陷入了巨大的悲痛。

亳州好人 行程万里帮她找家

亳州市谯城区六集村是穆楠(化名)的老家,他在偶然间听说有位老人走失多年,却找不到家,又因精神不正常,说不清具体地址,只好被村民收留着。刚逢丧母之痛的穆楠得知消息后,当即决定一定要帮老太太找到家,让他们家人团聚,于是在联系上好友李建华之后,两人便开始了帮助寻亲。

然而老太太由于精神不正常,有时清醒,有时糊涂。在她清醒的时候,穆楠和李建华断断续续地听她说,自己叫郭爱莲,老家在河南省夏邑县关楼庄,至于具体哪个乡镇,老人却前前后后说出了十几个。

今年5月份开始,按照老人提供的零碎信息,带上她的照片,穆楠和李建华两

此后多年,关凤扬一边通过各种渠道寻找妻子,一边既当爹又当妈地照顾尚未成家的另外三个孩子。23年里,有人曾帮老人介绍新的对象,也有人劝说:“说不定她已经死了。”可不管外人如何劝,关凤扬只是低着头喃喃地说:“她还活着,她只是忘了回家的路,我得把她找回来。”

人便开始为老人找家。

夏邑县共有24个乡镇,半年的时间,穆楠和李建华跑了23个,却还没有头绪。“有一天下着大雨,我们跑了200多公里,回来后累得我连车都不想下。”穆楠和李建华说,虽然如此,但他们从未失望过。记者算了一下,为帮老人找家,半年内他们的行程超过万里。

我会一直守着她 再也不会丢了

11月19日,穆楠他们前往最后一个乡镇——业庙乡。在这里,他们终于找到了郭爱莲的家人。

那一天,关凤扬终于见到盼了23年的妻子。那一刻,他双手颤抖,一步一步挪到妻子的面前。谁知,刚伸出手,本来精神恍惚的郭爱莲竟突然一把抓住他的手,口中喃喃地说道:“回家,回家。”“在场的人都哭了。”说起那个感人的时刻,年近五旬的李建华眼睛湿润了。直到这时,他们才知道,郭爱莲走失已经23年了。

采访中,关凤扬说,郭爱莲走失那年,大儿子刚成家,如今,孙子孙女都有六七个,连大孙女都出嫁了。老人的二儿子关学力告诉记者,过几天他们会联系医院,给母亲治病。12月8日上午,天气晴朗,在温暖的小院里,关凤扬紧挨着老伴坐下,不时用手轻轻掸掉老伴肩膀的细尘,他说:“我会一直守着她,再也不会丢了。”